

适应性源于创新性

——评鲍步云教授主编的《西方经济学(宏观部分)》

杨俊龙¹, 王国文²

(1. 安徽省社会科学院, 安徽 合肥 230051; 2. 中国人寿保险股份有限公司滁州中心支公司, 安徽 滁州 239000)

摘要: 鲍步云教授主编的《西方经济学(宏观部分)》从适应性的角度, 在观点、体系内容上进行了一些创新性的思考, 取得了较好的成效且有鲜明的特色。

关键词: 鲍步云; 《西方经济学(宏观部分)》; 创新性; 适应性

中图分类号:F015

文献标识码:A

文章编号:1671-9247(2016)05-0011-01

Adaptation Comes from Innovation—Comments on Western Economics

(Macroeconomics) Edited by Professor Bao Buyun

YANG Jun-long¹, WANG Guo-wen²

(Anhui Academy of Social Science, Hefei 230051, Anhui, China;

2. China Life Insurance Co., Ltd. Chuzhou Center Branch Company, Chuzhou 239000, Anhui, China)

Abstract: *Western Economics (Macroeconomics)* edited by Professor Bao Buyun, from the perspective of adaptability, makes a number of innovative thinking in view, system and content. And it achieves good results and owns its distinctive features.

Key words: Bao Buyun; *Western Economics (Macroeconomics)*; innovation; adaptation

在现代经济条件下, 宏观经济学是经济学人必修的一门常识性课程, 是步入经济社会的 ABC。为什么呢? 随着经济全球化进程的不断推进, 我国对外开放水平的不断提高和市场经济的不断成熟, 经济发展的“国家经济”和“世界经济”的特征越来越明显。因而, 经济发展的各个方面和每个环节, 都与宏观经济形势紧密联系。在这种背景下, 国内和国际经济形势的变化, 足以左右企业和个人的发展乃至政府的经济决策, 在一定的意义上甚至能够决定其命运。无论是居民的消费、就业和投资, 还是企业的生产经营, 或是政府工作人员的服务, 都离不开对宏观经济形势的了解和分析。但问题是, 宏观经济理论学派林立, 即使是主流学派也充满着争议。正是因为如此, 宏观经济学的编写呈现层出不穷和万紫千红的状态。在众多的同类教材中, 鲍步云教授主编的《西方经济学(宏观部分)》(中国科技大学出版社 2016 年 1 月第 1 版), 进行了一些创新性的思考。该书有以下几个方面的特色:

一、观点上的创新, 适应时代发展。宏观经济学本质上是关于“看得见的手”的理论, 宏观政策是其核心内容。该书根据经济发展中环境污染是世界性的难题这一客观事实, 在宏观经济政策的基本目标中, 增加了“环境保护”与经典的四大目标并列, 并开设了“第十五章经济发展理论”。从宏观的角度阐述经济发展, 更加明确了环境保护是适应当前经济发展宏观政策应有的基本之义。该书为了加强环境保护问题的论述, 在第十五章中专设了“经济发展中的环境保护”和“环境保护的宏观经济政策”两节。除此之外, 该书“第十一章对外经济政策”中的“内外均衡总体调节的宏观经济政策范式”, “第十章财政货币政策”中的“宏观经济政

策的基础:自动稳定器”, “第一章宏观分析的基本问题”中的“宏观经济学的特点”等, 都有与时代紧密相联的不同解读。

二、体系上的创新, 适应读者需要。宏观经济学的体系结构, 除了要清晰反映编者对宏观把握的整体思路, 还需要符合研读对象的特点。该书根据中国人是先整体后部分这一思维上与西方人本质的不同, 分为“政策根据(第二篇和第三篇)——政策本身(第四篇)——政策对象(第五篇)”有机联系的三大部分。政策根据, 以递进方式分为“单一均衡理论”(第二篇)和“总体均衡理论”(第三篇); 政策本身, 以外内格式分为“财政货币政策”(第十章)和“对外经济政策”(第十一章); 政策对象, 以分列形式按政策基本目标的内在逻辑进行编排(第十二、十三、十四、十五章)。

三、内容上的创新, 适应学科建设。宏观经济学内容的更新和整合, 是学科建设的重要方面。该书在总结学术界最新成果、反映经济实践最新规则方面做了大量工作。如“凯恩斯有效需求理论”(第六章)的论述, “IS-LM-FE 模型的非均衡及其价格机制调整”(第七章)的论述, “AD-AS 模型与同类经济模型”(第八章)的论述, “财政货币政策优劣势和局限性”(第十章)的论述等。同时, “国民收入核算理论”(第二章)中“用收入法核算 GDP”的有关间接税的论述, 根据我国 1994 年的税制改革, 进行了相应的更正。总而言之, 该书从适应性的角度, 进行了一系列有益的探索, 取得了较好的成效且有鲜明的特色。毫无疑问, 宏观经济学的编写是不可能完美的, 我们期待该书在读者批评和教学实践中不断修改与完善。

(责任编辑 汪继友)